Тема. Конституційні права і свободи людини і громадянина
Мета: з’ясувати зміст конституційних  прав та свобод людини і громадянина, розвивати вміння  працювати  з юридичним документом, аналізувати  правові ситуації та працювати в групах, виховувати повагу до конституційних прав  і свобод людини та громадянина.
Обладнання: Конституція України, підручник, мультимедійна дошка, схеми, електронна презентація.

Основні поняття: конституційні права  і свободи; особисті права, політичні права,  економічні, соціальні та культурні права, юридичні гарантії.
Тип уроку: урок засвоєння навичок й умінь.
Перебіг уроку

                                                                       «Учити право, щоб знати, 
знати, щоб жити достойно»

І. Організаційний етап.
ІІ. Актуалізація опорних знань.

Гра - «Юридичний пазл». Учні відповідають на поставлені запитання. На мультимедійній дошці проектується карта України: кожна правильна відповідь дає можливість відкритися  одному пазлові. В кінцевому результаті висвітлюється карта України.
1. Коли було прийнято Загальну декларацію прав людини? (10 грудня 1948 р.)
2. Визначте правильне твердження «права людини»:
а) можливості людини діяти на свій розсуд;

б) простір, у який  держава не може втручатися;
в) це захищена і гарантована державою можливість щось робити і здійснювати;
г) моделі поведінки людини, визначені міжнародними документами.
Правильна відповідь: в.

3. Кого називають підданими? (Піддані – це громадяни держави з монархічною формою правління).
4. Назвіть рік прийняття  Радою Європи Конвенції про захист прав людини та основних свобод. (1950 р.)
5.  Що таке свобода людини? (Свободи людини – це відсутність  будь – яких  обмежень, утисків у чомусь, можливість)
6. Яка структура  Конституції України? (Преамбула, тринадцять розділів, прикінцеві та перехідні положення, 161 стаття)
7. Спеціальні можливості, необхідні людині  віком до 18 років для виживання, розвитку і досягнення повноліття – це … (права людини)
8. Які види основних  свобод людини  визначені у Загальній декларації прав людини? (Громадянські права, політичні, соціальні, економічні та культурні права)
9. Хто гарантує  і забезпечує права та свободи  людини? (Держава)
0. Який розділ  Конституції України розкриває  права і свободи  людини і громадянина? (ІІ)

Учитель узагальнює відповіді учнів.

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності. Оголошення теми і завдань уроку.

 Притча  «Все в твоїх руках».
Колись у в стародавньому місті  жив Майстер, оточений учнями. Найздібніший з них одного разу задумався: «А чи є питання, на яке пан Майстер не зміг би дати відповідь?» Він пішов  на квітучий луг, піймав найкрасивішого метелика і сховав між долонями, та й подумав: «Я піду до мудреця і запитаю, чи живий метелик. Якщо він відповість, що так, то я роздавлю його і скажу, що він  не правий, а якщо він відповість, що ні,  то я розкрию  долоню і метелик полетить». 
Метелик чіплявся лапками за його руки, і учневі було лоскотно. Посміхаючись, він підійшов до Майстра і запитав: «Скажіть, метелик у моїх руках живий чи ні?»
Хлопець міцно тримав метелика  в замкнутих долонях  і був готовий в будь-який час  стиснути їх заради своєї істини. Не дивлячись на руки учня, Майстер відповів: «Все в твоїх руках».
Учитель запитує в учнів: «Що означає вислів Майстра – все в твоїх руках». Учні відповідають. 
Учитель узагальнює відповіді та зазначає, що лише від людини  - громадянина  залежить, якими правами, свободами може користуватися людина, та при цьому поважати права інших людей.

ІV.  Вивчення нового матеріалу.

План

1. Конституційні права і свободи людини і громадянина.

2. Гарантії конституційних прав і свобод.
Учитель пропонує учням уважно переглянути відеоряд (відеоряд являє собою 7 слайдів із правами людини). По перегляду необхідно визначити, якими правами і свободами  наділені люди.
Учитель застосовує метод «Мікрофон» і пропонує учням дати відповідь  на запитання: «Чому так важливо  знати  права людини?»
Відповіді учнів

Учитель узагальнює та зазначає, що держава гарантує  захист конституційних прав і свобод людини і громадянина. Права людини і   права громадянина  відрізняються  за обсягом. Систему прав людини становить комплекс  природних, невід’ємних  від людини прав – право  на життя, право на повагу  людської гідності, на особисту  недоторканність, на свободу  світогляду і віросповідання  тощо. Права  і свободи людини установлюються  і забезпечуються державою. 
Права людини поширюються на всіх осіб, які на законних підставах проживають на території тієї чи іншої  держави, а права громадянина лише на тих осіб, які є громадянами певної держави, і здебільшого пов’язані з можливістю брати участь в управлінні державою. В результаті цього, Конституція України закріплює основні принципи прав людини і громадянина.
Робота з документом (Конституція України ст. 21 – 24).
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Учні, працюючи  з текстом Конституції України, визначити основні принципи прав людини і громадянина, оформити кожен принцип на пелюстці  квітки. На дошці  прикріплена  серцевина  Квітки  - семицвітки і учні  по черзі  прикріплюють  навколо серцевини  пелюстки. 
Учитель. Права, свободи людини і громадянина є закріплені в Конституції України та в єдності з конституційними обов’язками  визначають  конституційний статус  особи.
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Відповідно до Конституції України та міжнародних стандартів права і свободи людини в Україні поділяють на п’ять категорій: особисті, політичні, соціальні, економічні та культурні.
Робота зі схемою (словесний коментар учителя)
Робота в групах
Вивчення конституційних прав і свобод людини здійснюється за допомогою роботи в групах. Клас ділиться на п’ять груп. Кожна група отримує завдання, заповнює таблицю. Виконавши роботу, учні представляють  власні напрацювання класові.
Група №1. Особисті (громадянські) права і свободи
	Назва
	Стаття Конституції, в якій розкривається
	Суть

	Право на життя
	Ст. 27
	- невід’ємність права;
- обов’язок держави – захищати життя людини;
- захист життя від протиправних посягань.

	Право на повагу людської гідності
	Ст.28
	- заборона катувань, поводження або покарання, яке принижує людську гідність;
- без згоди людини не можна піддавати її дослідам.

	Право на свободу та особисту недоторканність
	Ст. 29
	- не можна заарештовувати, лише за мотивованим  рішенням суду;
- можливість тримання особи під вартою  як запобіжний  захід;

- оголошення мотиву арешту.

	Право на недоторканість житла
	Ст. 30
	- не допускається проникнення до житла та інше володіння особи, лише у невідкладних випадках.

	Право на таємницю листування, телефонних розмов, переговорів
	Ст. 31
	- таємниця, виняток встановлюється судом.

	Право на невтручання  в особисте  і сімейне життя
	Ст. 32
	- заборона поширення конфіденційної інформації;
- гарантується судовий захист

	Право на свободу пересування і вільний вибір місця проживання 
	Ст. 33
	-  гарантується свобода пересування;
- вільний вибір місця проживання;

- вільно залишати територію;  
- право на повернення.

	Право на свободу і віросповідання 
	Ст. 35
	- свобода світогляду (совісті);
- церква відокремлена від держави;

- школа від церкви;

- відсутність обов’язкової релігії.

	Право на свободу думки і слова
	Ст. 34
	- свобода  інформації;
- вільне вираження поглядів і переконань.


Група №2. Політичні права і свободи
	Назва
	Стаття Конституції, в якій розкривається
	Суть

	Право на свободу об’єднань
	Ст. 36
	- об’єднання – політичні партії і громадські організації;

- мета – захист своїх прав і свобод та задоволення різноманітних інтересів.

	Право брати участь в управлінні державними справами
	Ст. 38
	- участь у всеукраїнському і місцевому референдумі;

- вільно обирати і бути обраним до органів державної влади і місцевого самоврядування;

- рівний доступ до державної служби та служби в органах місцевого самоврядування.

	Право на мирні збори, мітинги, походи, демонстрації
	Ст. 39
	- сповіщення органів виконавчої влади чи органів місцевого самоврядування;
- мирно, без зброї.

	Право на звернення 
	Ст. 40
	- індивідуальні, колективні до органів державної влади, місцевого самоврядування.


Група №3. Економічні права та свободи
	Назва
	Стаття Конституції, в якій розкривається
	Суть

	Право на власність
	Ст. 41
	- володіти, користуватися і розпоряджатися власністю;

- можливість користуватися об’єктами права державної та комунальної власності;

- непорушне;

- виняток – примусове    відчуження;

- не завдавати шкоди.

	Право на підприємницьку діяльність
	Ст. 42
	- обмеження підприємницької діяльності;

- держава - захист конкуренції;

- захист прав споживачів.

	Право на працю
	Ст. 43
	- вільність вибору;

- держава створює умови для реалізації права на працю, рівність у виборі професій;

- заборона примусової праці;

- охорона праці – відповідні умови праці;

- оплата праці;

- захист від незаконного звільнення.

	Право на страйк 
	Ст. 44
	- захист економічних та соціальних інтересів;

- відсутність примусу;

- порядок здійснення права.


Група №4. Соціальні права і свободи
	Назва
	Стаття Конституції, в якій розкривається
	Суть

	Право на відпочинок
	Ст. 45
	- усім, хто працює;

- види відпочинку.

	Право на соціальний захист
	Ст. 46
	- кому надається соціальний захист
- як здійснюються.

	Право на житло
	Ст. 47
	- сприяння держави у реалізації;

- способи реалізації права на житло: оренда, придбати, побудувати, надається державою;

- неможливість примусового позбавлення житла.

	Право на достатній  життєвий рівень 
	Ст. 48
	- включає достатнє харчування, одяг, житло.

	Право на охорону здоров’я
	Ст. 49
	- медичне обслуговування для всіх громадян;

- безоплатність;

- держава сприяє розвитку лікувальних закладів усіх форм власності.

	Право на безпечне життя і здоров’я довкілля
	Ст. 50
	- вільний доступ до інформації про стан здоров’я.


Група №5. Культурні права і свободи
	Назва
	Стаття Конституції, в якій розкривається
	Суть

	Право на освіту
	Ст. 53
	- обов’язковість повної загальної середньої освіти;

- доступність і безоплатність;
- права національних меншин.

	Право на свободу літературної, художньої творчості
	Ст. 54
	- захист права інтелектуальної власності;
- право на результати;
- розвиток науки;

- охорона культурної спадщини.


Представлення результатів роботи, узагальнення отриманого результату. 

Учитель. З метою реального здійснення громадянами своїх прав і свобод держава надає гарантії конституційних прав і свобод. 
Випереджуюче  завдання, рольова гра. Учень  у ролі судді  Конституційного суду України презентує гарантії конституційних прав і свобод  за допомогою схем.
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 Гарантії колективних прав і свобод – це засоби і заходи, спрямовані на забезпечення прав і свобод, зазначенні у Конституції.
V. Закріплення нових знань і вмінь учнів.
Бесіда: 

1. Назвіть основні групи прав людини.

2. Які є принципи конституційних прав і свобод?

3. Якими є права і свободи людини?

Завдання на встановлення відповідності

Економічні права і свободи           право на повагу людської гідності

Політичні права і свободи              право на страйк

Соціальні права і свободи              право на освіту

Культурні права і свободи             право на соціальний захист

Особисті права і свободи                право на звернення
Розв’язування правової ситуації.

Оленка на уроці музики отримала завдання вивчити пісню, з якою вона могла б виступити на районному конкурсі. Примчавши додому, вона швидко віднайшла потрібну фонограму, увімкнула мікрофон і почала свої вокальні вправи. Тим часом до кімнати увійшла стурбована мама і попросила припинити репетицію, бо тато відпочиває після нічної зміни, а у бабусі підвищився тиск. Розгнівана дівчинка висловила незадоволення і сказала, що це порушення її прав, бо у статті 29 Конвенції ООН про права дитини говориться про те, що кожна дитина має право на вільний розвиток талантів, творчих здібностей.

Завдання: чи було порушено право дівчинки на розвиток її таланту? Чи порушено права інших людей? Які?

VІ. Підсумки уроку.

Учитель, підбиваючи підсумки уроку наголошує на тому, що Конституція України закріплює основні види прав і свобод людини. Права і свободи закладають фундамент для демократії і суспільного прогресу, забезпечують сталий розвиток окремих індивідів і націй. У результаті цього, людина і громадянин повинні вчити права, щоб знати, якими правами і свободами мають право користуватися, щоб жити достойно у європейському суспільстві.
VІІ. Домашнє завдання: 
опрацювати §9, п. 1, Конституцію України ст. 21-64 (для учнів достатнього та середнього рівня); опрацювати матеріали електронних ресурсів, порівняти «Міжнародні акти про права людини» і законодавство України http://readbookz.com/book/166/5039.html для учнів із високим рівнем знань.
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Права і свободи людини

Особисті (громадянські) – можливості людини здійснювати певні дії для фізичного існування та задоволення своїх життєво важливих потреб, встановлені державою і закріплено юридично.



Політичні права і свободи – можливості людини здійснювати певні дії, спрямовані на участь  в управлінні державою.

Економічні – можливості людини здійснювати певні дії в сфері економічних відносин для задоволення своїх матеріальних потреб.

Соціальні права і свободи – забезпечують людині гідний рівень життя та її соціальну захищеність.

Культурні – можливості людини встановлені та гарантовані державою користуватися культурним надбанням  людства із практичним використанням  та застосуванням.
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